

耿耿詩心夜夜情

一段渴慕耶穌的旅程

林逸君¹

本文描述一位修女的聖召與祈禱經驗，其中尤其可見她深受加爾默羅聖衣會的聖人及其靈修指導所影響，而表露於詩的字裡行間中。作者最後以修煉「天主臨在心法」，來分享並鼓勵所有渴求天主臨在的人。

前 言

人的生命是一個過程，但卻不是一個完全獨立的過程，而是在關係網絡中，由許多人在不同階段、以不同形式共同或輪流參與的一個歷程。每一個生命過程顯示著一個獨特而唯一的、屬於個人的、也同時是人類共同的故事。

靈性生命亦然，不僅是一個人性內外的經驗，且是基於人類共同體的人性經驗下，同時建基在神性幅度的神人交往上。每一個別的神人經驗在不同時空中，影響著當代和後代的人。它同時具有密契經驗的一些特徵：主觀經驗與客觀經驗的確信與交會；也是天主提升某些人在信仰中出離自我，與創造、救

¹ 本文作者：林逸君修女，瑪利亞方濟各傳教女修會會士。1988年畢業於輔大神學院教義系。1996年起擔任該修會初學導師十一年，從事靈修陪伴迄今。

贖她的天主相遇合。只有天主能給予人這樣無條件的恩賜，因為無窮大愛的天主願意將所有的人都納入祂內（若十七）。因為救恩不是信理文字，也不是只有理性層面的呈現。傳統上常說的「升天堂，享永福」，這種永福究竟是什麼？也許從某個角度而言，永福是基督救贖工程的果實，是救恩在基督徒生命超越的經驗中，引向神人結合的永恆經驗。

事實上，這種經驗性的靈修，可以從整部聖經來驗證。信德之父亞巴郎、忠僕梅瑟、大先知厄里亞，以及衆先知、民長等，都在在顯示了神人之間的溝通與親密。又如新約中聖徒們的生命故事，福音中的奇蹟、言論和對話，每當人在生活中看到奇蹟，經驗到神性超越，人所發出的驚惶、讚嘆、信服等內在態度，是人向創造主的自然真誠回應。而歷代聖人們與神交往的種種情節，都是我們絕佳的借鏡。

再看我們的靈修大師：聖女大德蘭對祈禱、修行的論著，其《七寶櫻台》便是登山者的美妙寶典，與聖十字若望的《靈歌》和《心靈的黑夜》等多本著作，在理論和經驗配合上都詳細闡論了人走向神的煉路、明路和合路的漫長內在旅程。教會另一著名系統：耶穌會會祖聖依納爵的《神操》更以跟隨耶穌生活的腳步，與祂一起經歷超越的奧蹟，具體地在人的生活中體認基督在父內的光榮境界。

由是觀之，天人合一的境界並不是遙不可及的。由人性層面而言，這種靈修是旅程、是關係、是經驗、是愛情、是恩賜……是生活與存在的事實。聖師聖女小德蘭不是以其短短的生命歷

程創發了她的「神聖小道」嗎？今日身為基督徒的我們，為何遲疑去追尋這種神人遇合的渴求？同時，今日教會應如何啟發人去祈求這種渴求的恩賜？是很值得我們去思考的課題。以下試分享一個具體實例，希望能對人有所激勵。

主，請讓我追隨祢！

那一年聖週四晚上，她坐在離家很近的聖堂，注視著裝飾得聖潔幽雅的遷供聖體龕，淚水像缺堤似地紛紛而下。自從兩年前起，無論在朝拜聖體或靜獨自處中，她的內心都有一種深深的渴望，切願追隨主，奉獻自己的一生去度修道生活。甚至有時在最歡樂的時刻中，也會突然興起一股莫名其妙的孤獨感和渴望，感到除了跟主耶穌在一起外，再沒有什麼可以令她感到滿足和快樂。

「主啊！什麼時候祢才會收納我到祢的家裡？祢就讓我跟隨祢吧！祢是知道的，我有多麼的渴想啊！」午夜十二點了，信友們按照規定逐一離去。雖然她也隨著跨出了聖堂的大門，然而，她的心卻留在聖堂內、耶穌的腳前。

主，祢要我做什麼？

能蒙主耶穌的收納進入備修院是件幸福的事。她一面感到靠近耶穌，一面卻又顯得徬徨，很難形容這種感覺。她甚至也摸不清自己內在的那股情緒，明明已進入所渴望的修道院，踏上第一階段，但內心的「渴」並未因而減弱。那時，和她在一

起的還有一位同伴及四位還在唸中學的備修生。在公共時間裡，她們跟大願修女們一起祈禱；在備修院的小圈子裡，她們一起上課、用餐、分擔雜務；其餘時間，她總喜歡獨個兒躲起來。她最喜歡躲在後園靠近屋角地下室的那塊荒蕪地區，那是她的小天地。

每次她想進入小天地，必須經過長長的野草叢，躲在僅可以容得下她身軀的一個小小牆角洞內。後園遠處的廢門被一把生鏽的大鎖捆著，隔開了園外稀少的行人。那是個隱密的所在，總被屋內虔誠的人所忽略。

她望著四面的長草和那棵開著白花的紫荊樹，內心感到有股熱烈而難以抗拒的情感在波動。她幾乎用喊叫的聲音大聲說：「主，祢到底要我做什麼？」她拼命地重覆叫喚：「主，祢到底要我做什麼？」

沒人理會她，主也沒有給她任何回應。「主，請祢給我指示，怎樣才能報答祢對我的深情大愛？」那股火熱的情懷，讓她感到似乎只有把自己投入烈火中焚化，才能回報天主對她的隆情厚愛。

主，我只是個破瓦器

香港長洲的思維靜院臨海，風景宜人，彷若天主親臨，足以誘發人靜思，走入內心世界的勝境。在那裡，她做了整整一個月神操，作為永遠奉獻前的準備。她跟與世無爭的海鷗一起緬懷天主的慈愛，也重拾舊日詩人的情懷，以情入詩、以詩獻愛，可謂纏綿至極。

望江南三首

思維好，未語已神迷。

海石飛濤翻浪白，風花舞影月樓西。

能不愛思維？

思維好，處處露慈暉。

山抹流霞天綴錦，翔鷗爭向雅威啼。

寵愛在思維。

思維好，寵慈透靈犀。

靜體天心尋妙理，默觀神道覓天梯。

妙處在思維。

在思維靜院，她感受到與主同在的豐盈與滿足，像個無所牽掛的幸福小孩，時而噴喜、時而撒嬌。記得一次祈禱中，她感覺主好像要離她而去，立時警覺說：「請不要離開太久，一會兒就好」。她的心情像個嬌矜依賴的小孩，害怕失去母親，最重要的是，很難忍耐那種等待主再度來臨的焦灼心情。

另一次，她祈禱得很深沈，感到主耶穌似乎有話要跟她說，當時她心中懼怕，似乎覺得自己還沒有準備好承受祂的挑戰，她刻意地迴避了。導師神父提醒她說：那是恩寵。下次再發生時要說：「主啊！請發言，祢的婢女在此」：但這種靈動卻沒有再出現。

神操最後一天晚上，她想著翌日就要下山，竟然輾轉床褥，徹夜難眠。她由內心深處呼喚：「主啊！主啊！」那時，有股炙熱的「渴」如同熱流一般正在波動，像烈火在焚燒，焦灼難熬。那股強烈得難以描述的渴愛逐漸膨脹，威力強大驚人，令她感到她這小小肉軀無法承載，實在難以承受那股夾帶著千鈞力量的炙熱洪流。她不斷吶喊「主啊！主啊！」那種飢渴確實難熬。她感到飢渴得要死，甚至渴望立刻投身死在這片火海之中，好像只有死亡才有可能讓她有限的肉身擴展至無限，才能容納得下這股驚人的奇愛力量……。這種狀況到底持續了多久，她並不知道。她只記得在這迷糊中睡了一會，天就亮了。

其實，她心裡十分明白，自己只是個極為普通而平凡的人。「主啊！我只是這麼一個小小的破瓦器，又怎能容得下無窮無限美善的偉大愛情呢！主啊！你真會開玩笑！」儘管如此，心情卻是起起伏伏，既苦澀又甘甜。於是她再度拿起筆來：

調寄采桑子。

此情那堪相思苦，慰我痴心。動我芳心。

渴若枯田待寸甘。

如今嚼盡情滋味，矢志隨君。捨命酬君。

納我柔情報爾恩。

主，你誰？我又是誰？

她是父親的長女，對父親的感情絕非三言兩語所能道盡。父親對她的愛有如汪洋大海般的深邃，除了天主愛的召叫外，

沒有人能由他手中帶走他的女兒。那一年，父親看著她宣發了永願。隔年，父親被診斷患了喉癌，天主卻在他癌痛尚未發作前將他召回天鄉，是天主對忠誠的他所賜予的奇恩厚愛。然而，對她來說，卻有著無盡的情傷。父親的葬禮後，她帶著落寞的心回到修院，參加為期八天的修會年度避靜。她的心情低落，所有思維都離開父親的影子。

避靜第三天，當她渾渾沌沌地走入聖堂跪在位置上時，她心中想著：她有三個父親，第一個是天上的大父，第二個是她血肉的父親，第三個……，她的思想突然被切斷，腦海頓時呈現一片空白。很短的幾秒鐘後，她聽到不知從哪裡來的、很柔和的話語，像短誦、像祈求、像密語般連綿地重覆著：「耶穌來解我飢，耶穌來解我渴」。這是她從未曾想過的句子，重覆約有七、八次之多。之後，又是一片空白。就在此時，她的靈惶恐地說：「主，請離開我吧！因為我是個罪人。」立時，她聽到一句溫馨而撫慰的話：「無論如何，我都不離開你。」隨後，是很深沈的寂靜。她合掌跪著的身軀不斷地在顫動，熱淚奔騰，雙目緊閉，似乎有半小時之久才回復恆常狀態。

「主啊！你是誰？我算得上什麼？」因為在她悲痛的心中，對天主根本連一個小小的想念都沒有，她有的只是一顆失落的心。然而，天主卻以無窮的大愛憐憫她，親自而主動地撫慰她那孤獨的心靈。「主啊！我到底是誰？竟蒙祢如此眷顧恩待」。之後，她的靈無日不在追尋……

調寄望江南三首

空佇候，漸夜數更長。
遍問郎蹤何處覓？重門深巷獨神傷，
一步一迴腸。

迴腸處，心事有誰知？
萬縷柔情終不改，那堪疲盡月明時。
難奈是相思。

相思苦，晝夜夢魂牽。
忽聞慈音驚野外，賞心同醉碧藍天。
相對已忘然。

七古

爲誰辛苦爲誰忙？爲誰清節淡容妝？
難忘恩愛難忘你，只爲情真只爲狂。

不不詩

不與君齊不自然，不羨豪門不羨仙，
誓許白頭終不悔，管他陰晴別有天。

調寄踏沙行

南國正清秋，伊人何在？多情合被相思害。
虛心苦等卻遲來，何曾夢裡瞻丰采？
且斂幽思，回心視內。豁然放步出雲靄。
菊華影動隔簾開，那人悄立籬門外。

交心祈禱

自從那次的深刻經驗後，她再沒有最初跟隨耶穌時的那種專一和專心，整個人都泡在繁忙、供不應求的牧靈服務中，以及團體生活的挑戰上。深幸在某年的個人年度避靜中，得蒙加爾默羅聖衣會神父的指引，教她用自己選定的特定短句"Oh, Lord Jesus!" 作為自己與耶穌交心的心靈短轡。記得一次夜半醒來，她迷糊地翻身之時，居然還聽到自己在唸"Oh, Lord Jesus!" 真是情調十足！

漫長的等待

日月交替，人事變動，對她來說十年如一日，無論人在國內、國外，那顆渴求的心始終不變。在祈禱中，有時面對山川林木，有時獨自隱修，她多麼懇切地期待主再度來臨的經驗。然而，被動的恩寵又豈是人力所能掌控的。天主願意恩待誰、願意給人什麼樣的恩寵、何時給予、用什麼方式讓人領受，全隨祂自己的心意。她感到自己的卑微，能做的只是漫長的祈求和等待。「Oh, Lord Jesus！你知不知道我對祢的渴念與情傷？」她終於嚐到了一點「黑夜」的況味。

永夜

無眠盡夜數更殘，月落雲移霧閉山，
風疏怎耐深沈夜，幸有孤星伴寂顏。

我陪妳到處流浪

若干年後……一次在祈禱中，她的靈突然與耶穌對話說：「主耶穌，祢似乎已很久沒回來了。」「不是我沒回來，是妳！妳還在外面，我就陪妳到處流浪。」對話就此結束，完全不由她的意識所掌控。

「主啊！我怎麼當得起祢這樣的陪伴。原來多年漫長的日子裡，我感覺不到祢的甜蜜親在，而祢竟這樣貼心默默相隨。是我，不肖的我，我心不在，而祢一直忠誠守諾地臨在。但現在我得向祢說：主啊！請祢不要回到我這裡來，但領我到祢父那裡去。」

主，求祢增加這渴求的深度

那一年，她選擇加爾默羅聖衣會神父做個人年度避靜，因為她喜愛聖十字若望及小德蘭的靈修。沒料想到神父每天只用當天福音給她做默想的材料。既來之，則安之，她信賴天主上智的安排，因為天主自會按照每個人所能領受的層次來提升人的信仰境界。她只隨從聖神的啓導，天主願意她在哪裡，她就在那裡。

多年來，天主像是她的朋友，也是她的主人，對她有絕對

的主權。她深信，即使天主愛她，尊重她，待她如同朋友、女兒，但在到達榮福天鄉前，她的身分仍是天主的僕婢，她許下要忠信地生活於天主所給她指定的方式；對於靈性生命的境界，她是不敢強求的。一夜，在深沈的祈禱中，她嘆息地對自己的靈說：「高貴的靈魂啊！你為天主所吸引，卻有著一個卑微的肉軀」。因為她深深感到，她那笨拙的身體和她在這茫茫塵世的生活中，都遠遠追不上靈內對天主的那股殷切渴慕。

翌日，天主藉著神父來給她回應。他給她介紹中世紀的一位法國加爾默羅會修士 Br. Lawrence 所寫的 *The Practice of the Presence of God* (編譯較精華的中文版是《清修庵廈中》)。她意外地發現那竟是多年以前那位神父教給她的短句祈禱方法。操練了 25 年後，到今日方知那是渴求天主臨在的心法。原來除了忠信操練外，還需要配合生活中不斷的徹底淨化，這該是上主給她進一步的啓示和指引！

「主，祢知道我是個平凡人，
 我只願以平常心來處事，
 我不敢，也不堪當有過高的奢望和期待：
 我只求祢在今世直到我最後一個呼吸，
 賦給我常常擁有對『天主臨在』的渴求。
 如果祢願意，
 求祢不斷增加這一渴求的次數，
 並增強這一渴求的深度。
 我全心依靠祢極寬仁的慈愛。」

安於黑夜

經歷多年起伏浮沈的經驗，她深深體會到自己是那樣平凡、軟弱和卑微。恩寵並不是一分耕耘就一分收穫；更不是自以為努力尋求、不斷皈依、熱切祈求就可獲得的報酬。恩寵確是仁慈的天主無條件、白白給予的眷愛。天主並不計較人的不潔和罪行，她深信天主的慈愛和對她的許諾，也確信天主不會離開她。如今，她只願以平常心來安坐於黑夜。偶然，她看到了一張無名會加油卡：

黑暗使我看得更遠

天上的星星很多，

但是再多的星，也只有在夜晚才看得到。

而且越是黑暗的地方，看到的星越多。

所以有人這麼說：「黑暗中，我可以看得更遠。」

生命中的黑暗也能使人望得更遠，想得更深，活得更真，看見以前看不到的地方，也看見別人望不見的所在。

黑夜不但能使人的身體休憩安眠，也是人靈命增長的必要步驟。在黑暗中見過燦爛星光的人、在痛苦中獲得提升的人，一定能了解天主教會靈修大師聖十字若望所說的：「引人入勝烏雲夜，晨曦哪及祢光明」（摘自 2002 年 11 月無名會加油卡）。

實在有太多的感觸與共鳴，她重組了其中的文句來切合她目前心靈的現況：

黑夜

感謝黑夜使我看到星星
 黑夜越深星星越多
 感謝黑夜使我身心趨向寧靜
 看到白天看不到的地方
 看見自己以前忽略的所在
 感謝黑夜使我體驗到自己的軟弱、平凡
 藉著信德看得更遠、更深、更真
 渴望被「那位」所吸引、同化、結合

她靜靜地寫下自己的經驗和修煉「天生臨在心法」的簡易方法，分享給那些和她一樣平凡、有著渴求天主臨在的人。因為她深信，仁慈的天主常俯聽卑微人的呼號，必定會傾注扶助的恩寵來滿全那些誠心渴求天主臨在的心靈。

(一) 何謂「天主臨在心法」²

這是培養一種自然而然地浮現天主臨在感的修行。是在每次意識到天主的臨在時，將自己的心靈投向祂，虔誠親切地與祂溝通交談。這是最平凡、人人都能採用的簡易修行方法。在生活中，無論何時何地，都能提醒自己稍停一會，舉心向上與主做片刻溝通。

² 詳參：勞倫斯著，劉巧玲譯，《清修庵廚中》（*The Practice of the Presence of God*），台北：光啓文化，1990。

(二) 實踐方法

實踐必須堅毅、持之以恆。方法如下：

1. 想念祂：將心靈置於天主前，存想此時此刻天主的臨在。
2. 短禱：選擇一句能激發熱情的短禱作為你恆常祈禱之用，以挽留祂的臨在（如：Lord Jesus! 我的天主，我全獻於你。耶穌，我愛你。耶穌，可憐我……等）。
3. 歸心：日間無論何時何地或從事任何活動，都提醒自己停頓片刻，回到內心，用所選定的短禱以柔情深愛呼喚祂，朝拜祂，並與祂簡短對話。
4. 提醒記憶：可以採用一些方式來提醒自己：如
 - (1) 時間：選擇早、午、晚餐前，定時三次回心短禱。
-出門前、工作前、回家後、睡覺前，作四次回心短禱。
-以手錶、手機定時，多次提醒自己進行短禱。
 - (2) 地點：每次更換地點時，由一個空間轉換到另一個空間時，習慣做幾次短禱。如：等公車、約會等人、排隊繳費、走路、散步、搭公車等等的機會。
 - (3) 人物：選定某些每天都會多次見到的人物，每次見到他她就舉心向主祈禱。這些人物可以是你最喜歡的人、最需要幫助的人、最煩擾你的人，這樣會更容易觸動你想起祈禱。
 - (4) 物品：選擇某些可以對你有提醒作用的物品，如：帶戒指、手鐲、裝飾物……。
-在桌上、牆壁上懸掛一些物品、標誌、圖案、標語、聖

像等物，幫助你想起耶穌。

-在書本上放個書卡、聖相、祈禱文等，好讓你能記起，回到內心獻上你的祈禱。

(三) 淨化修行

這種祈禱須以淨化內在的靈修行動來配合，以維持純正簡樸的心。

1. 每日至少做一、兩件能中悅耶穌的平凡小事。如：做一些不為人知的好事。
2. 放下負面的意念或情緒：憤怒、嫉妒、吝嗇、貪小利。少說一句可能會傷人的話語。
3. 謙卑、柔順，隨時接受天主藉生活中給予的種種磨練與考驗的機會。
4. 依靠天主的恩寵，渴望祂的臨在。

(四) 修持天主臨在法的神益

1. 能加深信德：因為只需一念之覺，便能在當下感受到天主的臨在，因而得以就近求恩而得蒙俯允，使信德愈加深厚、活躍。
2. 能激發望德：對天主愈加信靠、仰賴、委順，願意全隨從天主的旨意。
3. 燃起內心神聖的愛火：只願為祂而存在，容易達到心靈直觀的境界，完全投入天主內，朝拜、感恩、讚美、自獻。